

**Рабочая группа открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения**

Женева, 28 августа — 1 сентября 2023 года

Пункт 6 повестки дня

Рассмотрение вопросов, содержащихся в пункте 5 резолюции A/RES/76/231 Генеральной Ассамблеи**Рабочий документ по межрегиональной инициативе в поддержку Рабочей группа открытого состава (РГОС) Организации Объединенных Наций по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения****Представлено Бразилией, Германией, Нидерландами и Филиппинами**

На четвертой сессии Рабочей группы открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения от имени 34 стран было оглашено следующее совместное заявление, призванное внести вклад в обсуждение вопросов существа и коллективно выразить поддержку РГОС и успешного исхода ее работы.

«Г-н Председатель,

Я имею честь выступать от имени Австралии, Австрии, Аргентины, Бельгии, Бразилии, Германии, Дании, Ирландии, Испании, Италии, Камбоджи, Канады, Колумбии, Коста-Рики, Малави, Мексики, Нигерии, Нидерландов, Новой Зеландии, Норвегии, Панамы, Перу, Республики Корея, Сальвадора, Сингапура, Сьерра-Леоне, Уругвая, Финляндии, Чили, Швейцарии, Швеции, Эквадора, Японии и моей собственной страны — Филиппин.

Мы благодарим вас и секретариат за ваши неустанные усилия по обеспечению успеха этой РГОС.

Мы совместно выражаем нашу признательность за процесс РГОС, который вдохновил на открытые, субстантивные, интерактивные и обогащающие дискуссии, касающиеся космической безопасности.

Мы считаем, что РГОС зарекомендовала себя как конструктивная платформа для инклюзивного диалога между государствами-членами с участием всех соответствующих заинтересованных сторон по тематике уменьшения космических угроз. Она играет дополняющую роль по отношению к мандатам Конференции по разоружению, Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению, Комитета по использованию космического пространства в мирных целях и недавно созданной Группы правительственных экспертов по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве. Она также обеспечивает поддержку для повестки дня по ПГВКП.



Сессии РГОС продемонстрировали значительную заинтересованность государств в отыскании сходства во взглядах на уменьшение космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения.

Мы приветствуем ваш проект консенсусного доклада как солидную основу для нашей работы над докладом РГОС.

Мы настоятельно призываем все делегации с открытым настроем и в гибком и конструктивном духе работать над подготовкой субстантивного доклада, в котором будут отражены нижеследующие элементы.

Во-первых, в докладе следует отметить, что РГОС проанализировала существующие международно-правовые и другие нормативные рамочные документы, касающиеся угроз и рисков, возникающих в результате поведения государств применительно к космическому пространству.

В нем следует, среди прочего, подтвердить неизменную применимость международного права, в том числе Устава Организации Объединенных Наций. В нем следует отметить положения Договора по космосу, которые имеют отношение к работе РГОС, и подтвердить, что применимое международное право также включает другие соответствующие договоры, а также международное обычное право, право ответственности государств, международное гуманитарное право и международное право в области прав человека.

Во-вторых, в докладе следует отметить, что РГОС рассмотрела текущие и будущие угрозы для космических систем со стороны государств, а также деятельность, действия и бездействие, которые могут быть расценены как безответственные.

В нем следует подтвердить, что разработка норм ответственного поведения в космическом пространстве является полезным средством устранения угроз в космическом пространстве. Вся деятельность государств в космическом пространстве должна осуществляться в соответствии с международным правом. Важно также, чтобы такая деятельность проводилась с должным учетом соответствующих прав и интересов других государств.

В нем следует отметить, что РГОС предоставила государствам и другим заинтересованным сторонам важную возможность углубить свое понимание того, как государства рассматривают угрозы космической безопасности, в том числе в измерениях «космос–Земля», «космос–космос», «Земля–космос» и «Земля–Земля».

В-третьих, доклад должен содержать рекомендации относительно возможных норм, правил и принципов ответственного поведения в связи с угрозами для космических систем со стороны государств, включая, сообразно обстоятельствам, вопрос о том, как они будут способствовать проведению переговоров относительно юридически обязывающих документов, в том числе о ПГВКП.

Признавая, что на этой неделе нужно проделать большую работу для достижения консенсуса по многим областям, мы считаем, что консенсус можно было бы найти по следующим тематическим областям: применение существующего международного права к космической среде; повышение транспарентности и укрепление доверия; устранение угроз уничтожения и выведения из строя космических объектов, в результате чего образуется космический мусор; решение проблем проведения операций сближения и операций в непосредственной близости от других объектов, которые могут повысить риск недопониманий и просчетов; и защита критически важных космических услуг, обеспечиваемых для гражданского населения.

Наконец, в докладе следует дополнительно подтвердить, что политические обязательства в отношении ответственного поведения могут быть выработаны в поддержку юридически обязательных мер и инструментов в этой области и без ущерба для их разработки. Эти два подхода не являются взаимоисключающими.

Г-н Председатель,

Работа, проделанная нами в рамках этой РГОС, является отличной отправной точкой, которая дополняет другие усилия, связанные с укреплением космической

безопасности, включая недавно созданную ГПЭ по ПГВКП. Следует рассмотреть последующий процесс в развитие текущей деятельности РГОС, направленный на дальнейшее сближение этих треков.

Инклюзивный характер этого процесса — как в плане участия заинтересованных сторон, так и в отношении круга вопросов и мер, которые могут быть обсуждены, — делает его бесценной платформой, гарантирующей, что голоса всех государств по вопросу, который затрагивает всех нас, будут услышаны.

Наши делегации будут продолжать конструктивно работать в рамках этой РГОС и за ее пределами, с тем чтобы обеспечить успех этого процесса.

Благодарю вас».
